

Отчет о реализации целей и задач Публичной декларации Россотрудничества в 2023 году

В рамках реализации возложенных Указом Президента Российской Федерации от 6 сентября 2008 г. № 1315 полномочий Россотрудничество продолжает развивать культурно-гуманитарные связи с зарубежными странами через сеть своих представительств и представителей, действующих в 74 странах мира, во взаимодействии с Администрацией Президента Российской Федерации, Аппаратом Правительства Российской Федерации, палатами Федерального Собрания Российской Федерации, МИД России и другими федеральными органами исполнительной власти, субъектами Российской Федерации, неправительственными и общественными организациями.

Практическая деятельность Агентства и его представительств выстраивалась в рамках исполнения государственных программ Российской Федерации «Внешнеполитическая деятельность», «Развитие образования», Межгосударственной программы инновационного сотрудничества государств-участников СНГ, Комплексного плана основных мероприятий по реализации государственной политики Российской Федерации в отношении соотечественников, проживающих за рубежом, на 2021-2023 годы, Концепции государственной поддержки и продвижения русского языка за рубежом, Концепции «Русская школа за рубежом» и других внешнеполитических проектов Российской Федерации гуманитарной направленности.

В 2023 г. Россотрудничество во взаимодействии с МИД России и другими организациями продолжало работу по расширению российского культурно-гуманитарного присутствия за рубежом.

Обеспечены условия для функционирования в г.Гродно отделения Российского центра науки и культуры (открытие отделения РЦНК состоялось 2 апреля 2024 г. в День единения народов России и Белоруссии).

Подготовлено к подписанию российско-ангольское соглашение об учреждении и условиях деятельности информационно-культурных центров (одобрено решением Правительства Российской Федерации от 16 августа № 2223-р).

Начало работы РЦНК в Дамаске в отремонтированном здании прошло в торжественной обстановке и привлекло внимание представителей общественно-политической, дипломатической, культурной сфер Сирии, чему способствовал также широкий отклик в СМИ.

На культурно-гуманитарном направлении Россотрудничество последовательно решало задачи, способствующие формированию объективного восприятия нашей страны в мире, ее роли и места в мировой истории и культуре, сохранению исторической правды, продвижению традиционных духовных ценностей, противодействию кампании русофобии, проводимой недружественными к Российской Федерации иностранными государствами.

В целях реализации поставленных задач на площадках РЦНК и партнерских организаций проведены общественно значимые акции и тематические комплексные мероприятия, конференции, форумы, круглые столы, кинопоказы, выставки, конкурсы и фестивали.

Сохранение исторической памяти и противодействие попыткам фальсификации истории, в том числе в отношении предпосылок и итогов Второй мировой войны, значения Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. и освободительной роли Советской Армии, являлось одним из основных направлений работы Россотрудничества за рубежом. Продвижение соответствующей тематики в иностранном информационном поле осуществлялось посредством организации разнообразных общественно-гуманитарных и социально-культурных акций и мероприятий, формат которых прорабатывался с учётом страновой специфики.

Обеспечено участие 21 ветерана-соотечественника из Армении, Белоруссии, Германии, Латвии, Литвы, Молдавии и Узбекистана

в мероприятиях по случаю 79-й годовщины снятия блокады Ленинграда (январь 2023 г., г.Санкт-Петербург).

9-12 ноября 2023 г. в Нижнем Новгороде состоялся Международный форум Волонтеров Победы, собравший наиболее активных добровольцев, руководителей региональных и зарубежных отделений, а также членов центрального штаба движения «Волонтеры Победы». Россотрудничеством оказано содействие в направлении на форум 11 представителей данного движения из Казахстана, Киргизии, Молдавии и Узбекистана.

В течение 2023 г. в Абхазии, Азербайджане, Аргентине, Белоруссии, Бельгии, Болгарии, Израиле, Киргизии, Молдавии, Польше, Таджикистане, Финляндии, Чили, на Кипре, Кубе и Шри-Ланке при содействии представительств Россотрудничества проведены ежегодные патриотические акции «Сад Памяти», «Минута молчания», «Огонь памяти», охватившие более 10 тысяч иностранных участников.

Совместно с Музеем Победы реализована серия зарубежных мероприятий, посвященных знаменательным датам Великой Отечественной войны. В Австрии, Азербайджане, Армении, Болгарии, Египте, на Кипре, в Китае, Марокко, Ливане, Румынии, Таджикистане, Турции и Франции в рамках празднования 78-й годовщины Великой Победы был осуществлен уникальный выставочный проект «Путь к Победе», посвященный советским агитационным плакатам военных лет. Посетителям было представлено более 30 работ советских художников, в том числе с интерактивной составляющей, которая позволила «оживлять» образы на плакатах при помощи электронных гаджетов.

На площадках представительств в Абхазии, Азербайджане, Армении, Белоруссии, Казахстане, Киргизии, Молдавии, Таджикистане и Узбекистане проведена выставка «Ледяная петля Сталинграда», посвященная вкладу республик и народов СССР в разгром немецко-фашистских войск под Сталинградом. 80-летию окончания Сталинградской битвы была посвящена онлайн-конференция «Подвиг Сталинграда. 80 лет бессмертия» с участием

ученых, историков и музейных работников из Азербайджана, Армении, Белоруссии, Казахстана, Киргизии, Таджикистана, Молдавии и Узбекистана.

К 80-летию Курской битвы в представительствах Россотрудничества в Абхазии, Австрии, Азербайджане, Аргентине, Бельгии, Болгарии, Иордании, Казахстане, Киргизии, Китае, Молдавии, Таджикистане, Туркмении, Турции, Франции и на Шри-Ланке прошла выставка Музея Победы «Закат Цитадели».

При поддержке Россотрудничества в 46 странах проведена ежегодная международная акция «Диктант Победы». Всего на зарубежных площадках в акции приняло участие около 11 тысяч человек, более 400 человек писали диктант на иностранном языке.

В представительства в Австрии, Армении, Бельгии, Болгарии, Венгрии, Вьетнаме, Греции, Израиле, Индии, Индонезии, Испании, Италии, Казахстане, Канаде, на Кипре, в Конго, Ливане, Молдавии, Монголии, Никарагуа, Пакистане, Перу, Сербии, Таджикистане, Танзании, Франции и Чехии направлено 50 000 георгиевских лент, которые широко распространялись в контексте Дня Победы и других патриотических акций.

В Болгарии в рамках проекта «Наша Победа» реализован комплекс мероприятий, включающий кинопоказы, выставки и конференцию «78 лет героической Победы над фашизмом. Наш долг – сохранение исторической памяти и борьбы против современного фашизма и неонацизма» с участием посольств России и Белоруссии в Болгарии, местных историков и общественников.

Тема боевого братства в годы Второй мировой войны, подвига советских воинов в составе французского Сопротивления регулярно звучала на парижских круглых столах и конференциях с участием ветеранов и историков. Представительством реализованы историко-мемориальные проекты, посвященные памяти и поиску летчиков легендарного авиаполка «Нормандия-Неман», павших на российской и белорусской земле.

Организовано выступление профессора парижского университета А.Лакруа-Риз на тему освободительной миссии Советской Армии в Европе, совместной борьбы против французского коллаборационизма, а также

конференция к 80-летию победы в Сталинградской битве. Мероприятие в РЦНК посетили внук генерала де Голля П. де Голль, лидер партии «Народный республиканский союз» Ф.Асселино, историки, политологи, журналисты и блогеры. Встреча получила заметный отклик среди студентов исторических факультетов и факультетов международных отношений.

Представительство в Венесуэле выступило инициатором арт-проекта – создания уличных граффити «80 лет Победы в Сталинградской битве» в г.Каракасе. Акция имела просветительскую цель и была ориентирована на привлечение внимания молодого поколения к роли нашей страны в истории Второй мировой войны.

В целях продвижения объективной информации о решающем вкладе Советского Союза в разгром нацистской Германии представительство в Ливане реализовало комплексный проект «О роли России/СССР в победе во Второй мировой войне и антифейки». В образовательных учреждениях и общественных организациях страны были проведены круглые столы и лекционные мероприятия, в том числе очно-заочный курс для подростков-соотечественников на тему «Российские информационные ресурсы: факты против фейков».

Агентство подключилось к акции Постоянного представительства Республики Крым по распространению брошюр «25 вопросов о Крыме» на десяти иностранных языках. Брошюры направлены в Венгрию, Грецию, Египет, Индию (Тривандрум, Ченнаи), Италию, Канаду, Китай, Молдавию, Непал, Пакистан, США, Туркменистан, Чехию. В ряд стран брошюры переданы в электронном формате.

Традиционно реализовывались проекты, направленные на популяризацию российской культуры, сохранение исторического наследия России.

Важным направлением работы стало продвижение российского кинематографа. В рамках просветительской деятельности в 73 представительствах было организовано более 4 300 кинопоказов (в 2022 г. – 3 200), в том числе приуроченных к важным памятным датам.

В 2023 г. Россотрудничеством в партнерстве с RT Documentary реализован проект «Дни документального кино», в котором приняли участие иностранцы и соотечественники из 42 стран. Продемонстрировано

11 фильмов, проведено 135 очных показов, которые посетили 7 000 зрителей. Два фильма из этой серии были показаны на сербском телевидении, которые, по примерной оценке, посмотрели свыше 300 тысяч человек.

Совместно с Киностудией им. М.Горького Россотрудничеством осуществлен проект «Международные киноэкспедиции», в рамках которого подростки от 13 до 17 лет из Армении, Белоруссии, Казахстана, Сербии, Турции и Узбекистана снимали игровое и неигровое короткометражное кино. Подведение итогов конкурса состоится в 2024 г. в Москве. Мероприятие завершится фестивалем, где будут представлены работы 180 финалистов.

В области популяризации театрального искусства одним из ключевых проектов стала «Школа русского театра», прошедшая в Казахстане в сентябре 2023 г. Программа реализована совместно с Российским институтом театрального искусства «ГИТИС» в партнерстве с Акмолинским русским областным театром. В рамках программы для 30 деятелей театрального искусства из Абхазии, Монголии, Южной Осетии и стран СНГ проведена серия профессиональных мастер-классов по актёрскому мастерству, глубинным принципам и основам системы К.С.Станиславского, режиссуре, сценическому движению и сценической речи, театральной журналистике и менеджменту в сфере культуры. К проекту, который реализуется с 2022 г. присоединилась Киргизия и еще восемь стран. Вдвое увеличилась продолжительность «Школы» и программа преподаваемых дисциплин.

В рамках празднования 60-летия установления дипломатических отношений между Россией и Иорданией представительством в Аммане оказано содействие выступлению государственного ансамбля танца «Кабардинка». Выступления российских артистов в Королевском культурном центре и во Дворце культуры увидели более двух тысяч зрителей.

Среди почетных гостей была представительница королевского дома принцесса Сама и генеральный секретарь Министерства культуры Иордании М.Нафаш.

При планировании культурно-просветительских мероприятий в целях ознакомления зарубежной публики с выдающимися деятелями российской культуры учитывались юбилейные даты 2023 года – 200-летие со дня рождения А.Н.Островского, 150-летие со дня рождения С.В.Рахманинова, 100-летие со дня рождения Р.Г.Гамзатова и др.

В рамках сотрудничества с ФГБУК «Российский национальный музей музыки» на площадках РЦНК проведены выставки «Сергей Рахманинов: Я - русский композитор», включая европейские столицы (Вена, Берлин, Брюссель, Люксембург, Рим), и концерты с участием известных российских музыкантов.

В Париже выставка показана в РЦНК «на полях» торжественного вечера по случаю 100-летия знаменитой парижской консерватории им. С.В.Рахманинова с участием высоких гостей из основанного великим композитором Русского музыкального общества во Франции, правнучки С.В.Рахманинова А.Конюс-Брошар, иностранных дипломатов, аккредитованных при ЮНЕСКО, объявившей юбилей своей памятной датой.

В Германии концертно-лекционно-выставочная программа, посвященная 150-летию со дня рождения С.В.Рахманинова и Ф.И.Шляпина, представлена на площадках РДНК, Посольства России и Немецко-русского института культуры в Дрездене с участием солистов Большого театра России, берлинского оркестра «Новая филармония», преподавателей Российской академии музыки им. Гнесиных.

Юбилею великого музыканта посвятили международный фестиваль «Рахманиновская весна в Ташкенте», на котором выступили солисты из России, Казахстана и Узбекистана.

К 100-летию со дня рождения Р.Г.Гамзатова в Абхазии, Армении и Чехии проведен Праздник Белых журавлей с чтением стихов поэта, показаны документальные фильмы и фотовыставки. В Австрии, Болгарии, Белоруссии,

Казахстане, на Кипре и Кубе, в Киргизии, Никарагуа, Молдавии, Польше, Чехии, Сербии, Финляндии, Франции и др. организованы литературные вечера и круглые столы с привлечением экспертов, онлайн-фотовыставка «Вся жизнь моя – в стихах моих».

К юбилею поэта представительство в Монголии провело цикл мероприятий, завершившийся гала-концертом «Наша песня» с участием заслуженных деятелей культуры Монголии, известных и эстрадных певцов, которые исполнили 11 самых популярных песен, написанных на стихи Р.Г.Гамзатова. Гала-концерт показан в эфире двух телеканалов Монголии (UBS и Star TV).

В 50 представительствах проведены лекции, дискуссии, выставки, тематические кинопоказы, циклы чтений, театрализованные вечера, онлайн-экскурсии, приуроченные к 200-летию со дня рождения А.Н.Островского.

В Бельгии получил развитие авторский исследовательский проект РЦНК в Брюсселе «С русскими корнями», в рамках которого бельгийская и европейская общественность знакомится с деятелями мировой культуры русского происхождения, исследованиями и публикациями, связанными с Россией. В 2023 г. к проекту подключились представители известных русских семей, проживающих в Европе. В рамках работы по данному направлению за год прошло шесть встреч с участием более 1 000 человек.

В целях популяризации современной российской литературы в Венгрии проведена серия культурно-просветительских мероприятий. В рамках дискуссии, прошедшей на полях Международного книжного фестиваля в Будапеште, российские писатели П.Басинский, В.Ремизов, С.Беляков, Р.Куликов, Н.Литвинец, А.Строкина, Е.Барбаняги обсудили актуальные вопросы состояния русской литературы, а также творческое наследие выдающихся российских деятелей культуры.

Традиционно уделялось внимание российским и международным памятным датам: Дню России, Дню славянской письменности и культуры, Дню русского языка, Дню российской науки, Дню космонавтики, Дню семьи, любви и верности, Дню музыки, Международному дню театра, Дню кино,

Международный день защиты детей, Международный день коренных народов мира и др.

В целях популяризации достижений России в области освоения космоса в отчетный период на базе 73 представительств проведены выставки ГБУК «Мемориальный музей космонавтики» «Музейный сторителлинг. Музей космонавтики в деталях», «Начало космической эры», «Наш Гагарин», «Космический взлет Чайки», «Первый отряд космонавтики».

Во Франции состоялся вечер, посвященный 40-летию советско-французской научной миссии «Салют-7» и 30-летию российско-французской миссии «Антарес». На встрече выступили участники полета на станцию «Салют-7» (1982 г.) герои СССР лётчики-космонавты В.А.Джанибеков, А.С.Иванченков, С.В.Авдеев. Француз Ж.-Л.Кретьен поделился своими впечатлениями о полете и присвоении ему звания Героя Советского Союза. Состоялась презентация книги «СССР-Франция. Первая космическая орбита». Партнером выступил Международный астрономический союз.

Россотрудничеством проведена традиционная международная гуманитарная акция Звёздный диктант «Поехали!», просветительский проект, который помогает знакомить иностранную аудиторию с достижениями российской науки. Всего в «Звездном диктанте» приняли участие 27 тысяч человек из 50 стран. Победителями стали участники из Азербайджана, Армении, Белоруссии, Казахстана, Китая, Молдавии, Сербии и Сирии.

Ко Дню народного единства, Дню единения народов России и Белоруссии, другим государственным праздникам организованы концерты Алисы Игнатъевой (участница телепроекта «Голос», вокальные композиции в жанре фолк), проведены мастер-классы по вокальному мастерству.

На Мальте организован просмотр мультипликационного фильма «Сказ о Петре и Февронье». В Испании показана фотовыставка «Покровители семьи и брака, святые Петр и Феврония Муромские».

Ко Дню славянской письменности в Казахстане, Ливане, Люксембурге, Палестине, Таджикистане, Туркменистане и Чехии проведены мастер-классы, тематические концерты и выставки.

При активном участии Россотрудничества реализованы мероприятия Дней духовной культуры России: на площадках РЦНК в Египте, Казахстане, Киргизии, Сербии, Узбекистане и Эфиопии прошли выставки, концерты, круглые столы и мастер-классы.

Россотрудничество продолжало уделять внимание работе по расширению пула партнеров на культурно-гуманитарном направлении и, в частности, выставочной деятельности. Так, в 2023 г. установлены партнерские отношения с десятью музеями. В рамках сотрудничества в различных РЦНК организованы совместные выставочные мероприятия с Русским музеем, Государственным центральным театральным музеем им. А.А.Бахрушина, Музеем-заповедником им. В.Д.Поленова, Всероссийским музеем декоративного искусства, Новгородским государственным объединенным музеем-заповедником и Оренбургским областным музеем изобразительных искусств.

В Австрии, Люксембурге и Сербии совместно с Театральным музеем им. А.А.Бахрушина проведены выставки «Станиславский: в поисках «синей птицы». В Болгарии организована выставка «Галина Уланова: «Душа движения – движение души», в Люксембурге – «Майя Плисецкая. Арена жизни».

В целях популяризации культурного и природного наследия России в 73 представительствах Россотрудничества были представлены фотовыставки участников и победителей конкурса Русского географического общества «Самая красивая страна» и «С молодежного на Великорусский. Объясняет Даль». Многие РЦНК стали партнерами таких проектов Русского географического общества, как «Географический диктант» и «Ночь географии».

Совместно с фондом «Живая Классика» и Минпросвещения России при участии представительств Россотрудничества проведен международный этап поэтического международного конкурса юных чтецов «Живая классика». В чтении наизусть произведений русских писателей соревновались дети из 73 стран.

Активизирована работа с представителями СМИ и блогерами в зарубежных странах, а также проведен ряд коммуникационных мероприятий, направленных на тесное гуманитарное взаимодействие дружественных государств.

В 2023 г. Россотрудничество во второй раз провело Международный конкурс информационных проектов для зарубежных журналистов и блогеров, пишущих о России, «Честный взгляд»/Honest View Media Award. В адрес конкурса поступили более 250 работ из 51 страны мира по шести основным номинациям: «Высокотехнологичное производство», «Развитие территорий», «Социальная/гуманитарная проблематика», «Международное культурное партнерство с Россией», «Перспективные индустрии» и «Журналистика и документалистика».

По итогам конкурса в Россию на церемонию награждения приехало более 100 журналистов и блогеров из разных стран. Лауреатами стали участники из Белоруссии, Боснии и Герцеговины, Казахстана, Киргизии, Нигерии и Перу. Кроме того, дипломами были отмечены работы журналистов из Австрии, Исландии, Италии, Сербии и Финляндии.

Еще одним проектом, направленным на привлечение дружественных к России журналистов, стал конкурс для представителей средств массовой информации «Взгляд – 2023» им. Андрея Соловьева, проведенный представительством в Абхазии. Победители конкурса были приглашены от Республики на медиапремию «Честный взгляд» в Москве.

Россотрудничество совместно с медиагруппой «Комсомольская правда» организовало «Школу журналистики и новых медиа», в ходе которой российские журналисты делились опытом и наработками с зарубежными коллегами. Проект прошел в Белоруссии, Казахстане, Киргизии, Таджикистане, Узбекистане. Всего участниками школы стали более 100 журналистов.

Впервые осуществлен проект стажировок для иностранных журналистов «ИнтерНовости». Участники из Армении, Казахстана, Киргизии, Молдавии и Узбекистана встретились с медиаэкспертами редакции

«Комсомольская правда», программы «Международное обозрение», телеканала «Звезда», газеты «Коммерсантъ» и интернет-издания «Деловой взгляд», были приняты членами Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации. По итогам стажировки журналисты и блогеры опубликовали видеорепортажи и статьи на своих ресурсах.

В рамках работы с представителями СМИ из ближнего зарубежья продолжилась организация пресс-туров. Казахстанские журналисты ведущих медиа и известные блогеры были приглашены в приграничные регионы России: Новосибирскую и Тюменскую области. По итогам поездки журналистами опубликованы материалы об экономической, социальной, научной и культурной жизни субъектов Российской Федерации, реализации российско-казахстанских интеграционных проектов, казахстанских студентах, обучающихся в российских вузах.

В целях поддержки представителей зарубежной общественности, способствующих продвижению за рубежом объективной информации о России, ее новых регионах, представительством в Сербии реализован проект «Сербы на Донбассе». 27 февраля 2023 г. в РЦНК в Белграде состоялась сербская премьера документального фильма ведущего сербского/черногорского военного корреспондента изданий «Ин4С», «Ало», «Политика», эксперта Harry TV, Informer TV Игора Дамьяновича «Мариуполь. Гибель и возрождение», за который автор получил специальный приз за мужество в освещении СВО в рамках премии «Честный взгляд-2023».

Оказано содействие сербскому ресторатору, гастроблогеру и рэп-музыканту Милану Янковичу Чорбе в организации съемок специального документального фильма на Донбассе, сербская премьера которого прошла 9 декабря 2023 г. в РЦНК в Белграде, а также учителю математики Светиславу Стояновичу из сербского города Вршац, обратившемуся с просьбой о помощи уехать работать в школе на новых территориях России. С сентября 2023 г. он уже преподает математику в средней школе № 60 г.Луганска.

В 2023 г. Россотрудничество продолжало вести работу, направленную на укрепление позиций русского языка, популяризацию научных достижений России, повышение престижа и качества образования на русском языке в мире с учетом региональных аспектов.

Россотрудничество, оставаясь единственной государственной структурой, на регулярной основе осуществляющей на базе своих представительств за рубежом организацию курсового обучения русскому языку, обеспечило проведение курсов на базе РЦНК в 54 странах, общее количество слушателей которых составило 15 231 человека.

Представительствами Россотрудничества или при их содействии в 2023 г. проведено более 1 200 разноформатных мероприятий, направленных на поддержку и популяризацию русского языка, участниками которых стали более 160 тыс. человек.

В рамках празднования Дня русского языка более чем в 50 странах проведено свыше 100 разноплановых мероприятий, в том числе музыкально-литературные чтения, тематические конференции, круглые столы, конкурсы, лекции, выставки, вечера, посвященные жизни и творчеству А.С.Пушкина, открытые уроки на курсах русского языка. Количество участников мероприятий составило более 11 500 человек.

В рамках Года русского языка как языка межнационального общения, объявленного в странах СНГ, Россотрудничество оказало информационную и организационную поддержку проведению, в том числе на площадках РЦНК, таких мероприятий, как «Третий Костомаровский форум», «Кирилло-Мефодиевские чтения», «Пушкинский диктант».

Сохраняют свою востребованность мероприятия по повышению квалификации руководителей и методистов образовательных организаций, педагогов дошкольных и средних образовательных организаций, которые позволяют обеспечить достойный уровень преподавания русского языка и предметов на русском языке среди зарубежных учителей.

В 2023 г. в рамках комплекса процессных мероприятий «Научно-методическое, методическое и кадровое обеспечение обучения русскому

языку и языкам народов Российской Федерации» государственной программы Российской Федерации «Развитие образования» Россотрудничество обеспечило проведение мероприятий по повышению квалификации 539 учителей и преподавателей русского языка и предметов на русском языке в Армении, Белоруссии, на Кубе, в Монголии и Узбекистане.

120 преподавателей из 11 стран повысили свою квалификацию, пройдя обучение по специальным курсам в рамках ежегодной Программы повышения квалификации специалистов в сфере преподавания русского языка как иностранного (совместный проект Комитета по внешним связям Правительства Санкт-Петербурга, фонда «Русский мир», Российского государственного педагогического университета им. А.И.Герцена).

Аналогичные образовательные мероприятия проведены совместно с Департаментом внешних связей Правительства Нижегородской области (участники – 26 преподавателей, педагогов и специалистов в области русского языка, развития речи и литературы средних и средних специальных учебных заведений стран СНГ, Абхазии и Южной Осетии) и Северо-Кавказским федеральным университетом в Ставрополе (участники – 18 преподавателей русского языка как иностранного из числа российских соотечественников, проживающих в странах Ближнего Востока, Северной Африки и Центральной Азии).

В странах Африки (Бенин, Гана, ДРК, Камерун, Республика Конго, Нигерия, Сенегал, Тунис, ЦАР, Эфиопия) проведены методические мероприятия «Современные методики преподавания русского языка как иностранного», в которых приняли участие 83 преподавателя и учителя русского языка как иностранного.

Наиболее масштабными по количеству и географии участников стали методические мероприятия «Организация курсового обучения русскому языку как иностранному за рубежом» (769 преподавателей русского языка из 60 стран, включая страны СНГ) и «Международная неделя русского языка Восток-Запад» (7-13 октября 2023 г., г. Стамбул, 106 преподавателей русского

языка как иностранных национальных образовательных организаций Турции, а также стран Европы, Азии, Ближнего Востока и Северной Африки).

Представительства во Вьетнаме, Германии и Индии провели ставшие уже традиционными Недели и Дни русского языка, целевой аудиторией которых являются преподаватели русского языка как иностранного, переводчики, студенты языковых вузов, школьники. Общее количество участников мероприятий составило более 1 000 человек. Во Вьетнаме мероприятия проводились на семи площадках, в Индии – в гг. Нью-Дели и Ченнаи). Неделя русского языка в Берлине проходила в очном и дистанционном формате, что позволило обеспечить участие в ней преподавателей, представителей научного и экспертного сообщества из России, Германии и ряда других стран Европы.

В Киргизии прошел форум директоров школ с русским языком обучения, участниками которого стали 252 человека. Для участников форума были организованы две программы повышения квалификации в дистанционном формате. В рамках мероприятия состоялся обмен опытом, обсуждение проблем, связанных с русским языком обучения, знакомство с новыми методиками преподавания русского языка в России.

С сентября по декабрь 2023 г. в Таджикистане проведены мероприятия по развитию центров дошкольного образования, осуществляющих обучение на русском языке. Для 20 руководителей центров дошкольного образования в офлайн- и онлайн-форматах проводились интенсивы, лекции, тренинги и мастер-классы.

В рамках совместного проекта представительства Россотрудничества в Таджикистане и АНО «Русская Гуманитарная Миссия» в школе № 3 г.Нурека после капитального ремонта открылся класс русского языка. Мероприятие получило широкое отражение в российских и таджикских средствах массовой информации.

31 октября 2023 г. на базе РЦНК в Минске начал работу Центр открытого образования и русского языка. На его площадке проводятся различные аналитические сессии, курсы повышения квалификации для педагогов-

русистов и математики. За время работы центра разработано и проведено девять курсов по программе повышения квалификации преподавателей русского языка и литературы в республике. Количество слушателей составило 537 человек.

В 2023 г. продолжалось осуществление поставок учебной, методической, научно-популярной и художественной литературы. В рамках государственной программы Российской Федерации «Развитие образования» в страны СНГ, Абхазию, Южную Осетию и страны дальнего зарубежья было передано 128 150 экземпляров. Также, в соответствии с распоряжением Правительства Российской Федерации от 6 июля 2023 г. № 1805-р в рамках федерального проекта «Государственная поддержка отдельных некоммерческих организаций в сфере международного сотрудничества» ГП ВПД в ноябре 2023 г. АНО «Русская Гуманитарная Миссия» была поставлено 51 355 экземпляров учебной литературы в 50 школ Армении.

Россотрудничество продолжало принимать участие в материально-техническом оснащении центров дополнительного образования по изучению русского языка на базе партнерских организаций. Так, в 2023 г. учебной мебелью, мультимедийными панелями, цифровыми пианино был обеспечен 31 центр дополнительного образования в 15 странах ближнего и дальнего зарубежья (Абхазия, Азербайджан, Армения, Белоруссия, Вьетнам, Египет, Иордания, Казахстан, Киргизия, Монголия, Таджикистан, Пакистан, Тунис, Узбекистан, Эфиопия). В центры поставлено 23 927 экземпляров учебной, учебно-методической, художественной и детской литературы, наглядных пособий на русском языке.

Совместно с Государственным институтом русского языка им. А.С. Пушкина продолжалась реализация проекта «Магистры русского языка», нацеленного на оказание содействия распространению и продвижению русского языка за рубежом, формированию кадрового резерва преподавателей русского языка как иностранного. За время действия проекта с 2018 г. его участниками стали более 600 студентов российских вузов из более чем 40 регионов Российской Федерации. В 2023 г. проект был реализован

в Аргентине, Вьетнаме, Египте, Индии, Иордании, Казахстане, Киргизии, Таджикистане и Турции. Его победителями и финалистами стали 30 человек, из которых 19 прошли стажировку за рубежом.

В целях привлечения интереса к российскому образованию, а также с учетом объявленного в 2022 г. Десятилетия науки и технологий, Россотрудничество на регулярной основе проводит работу по популяризации российских научных достижений. В 2023 г. за счет потенциала представительств Агентства было реализовано более 350 мероприятий (форумы, фестивали, конференции, круглые столы, открытые лекции и семинары, тематические встречи, выставки и виртуальные экскурсии, показы документальных фильмов, квесты и викторины), в которых приняли участие как в очном, так и в дистанционном формате свыше 55 тысяч человек.

Для участия в III Конгрессе молодых ученых, состоявшемся 28-30 ноября 2023 г. на площадке сочинского Парка науки и искусств «Сириус», Россотрудничество совместно с партнерами привлекло к мероприятию 100 иностранных ученых из 26 стран ближнего зарубежья, Европы, Африки, Азии, Латинской и Центральной Америки.

По инициативе Россотрудничества в рамках Конгресса состоялся круглый стол «Молодые ученые: наука без границ». 39 молодых представителей академического сообщества из 13 стран обсудили вопросы международного сотрудничества в сфере науки, в том числе по таким направлениям, как космос, здравоохранение, агробιοтехнологии, энергетика и климат.

В рамках празднования Дня российской науки с февраля по март 2023 г. проведены мероприятия с общим охватом свыше 3 тысяч участников.

С целью продвижения за рубежом достижений современной российской науки при участии и поддержке представительств Россотрудничества были организованы онлайн-конференции, лекции и другие тематические мероприятия, среди них:

- научная онлайн-конференция «Российские ученые о новых способах разведки нефти» (Казахстан, количество участников более – 60 человек);

- научная лекция, посвященная мировым тенденциям в области ядерной медицины (Аргентина, количество участников около – 130 человек);

- онлайн-конференция «Технологии переработки ПЭТ-отходов»

с участием казахстанских бизнесменов, экологов и журналистов (всего около 400 человек). По итогам мероприятия была достигнута договоренность начать опытное производство тепло- и звукоизоляционных материалов из пластика, которое российские ученые помогут запустить на одном из предприятий близ Алма-Аты;

- международная конференция «Немирный атом», посвященная проблеме радиоактивного загрязнения территории Сербии во время бомбардировок НАТО в 1999 г. В мероприятии приняли участие медики, экологи, юристы, историки и общественные деятели (Сербия, около 250 участников);

- лекция научного сотрудника ЮЗГУ Андреса Мартинеса «Космическая промышленность и робототехника», проведенная в рамках мероприятий по случаю Дня космонавтики и открытия в Национальном инженерном университете выставки, посвященной первому летчику-космонавту Ю.А.Гагарину (Перу, около 30 участников);

- научная конференция, приуроченная к 150-летию со дня рождения В.В.Вернадского, в ходе которой российские и американские ученые обсудили вклад академика в геологию, философию, экономику и другие науки, а также влияние его на современные исследования (США, около 40 участников);

- Российско-сирийская научная конференция в области архитектуры, тема дискуссии – обсуждение перспектив российско-сирийского научного взаимодействия в области архитектурно-строительного дела (девять участников).

В рамках популяризации российской науки и образования среди зарубежной молодежи при участии и поддержке представительств Россотрудничества были проведены выставки, просветительские лекции, онлайн-уроки, в том числе:

- II Международный молодежный экологический форум (Белоруссия, около 200 участников). Цель форума – развитие и интеграция образовательного и культурного сотрудничества белорусских и российских вузов, историко-патриотическое и экологическое воспитание молодежи, преемственность профессионального опыта, знаний и способов решения актуальных задач в сфере охраны окружающей среды, рационального природопользования. В форуме приняли участие представители как белорусских, так и российских вузов, молодые ученые и студенты;

- конкурс молодых изобретателей «РобоТехноПолис – 2023» (Узбекистан). Пять лучших изобретений удостоились награды от представительства Россотрудничества в Узбекистане и Фонда памяти преподобной Евфросинии Московской;

- выставка Курского государственного медицинского университета для демонстрации достижений в научно-исследовательской и других сферах (Шри-Ланка, около 100 участников);

- открытый научно-познавательный урок А.Залота, научного сотрудника Института океанологии им. П.П.Ширшова, для школьников г.Валанса (Франция) на тему «Исследования Мирового океана» (35 участников).

В целях продвижения российского образования за рубежом представительствами Россотрудничества в 55 странах, в том числе в ряде недружественных, проведено более 700 конгрессно-выставочных, лекционных и образовательных мероприятий, оказана организационно-информационная поддержка международным просветительским акциям (диктанты, олимпиады, мастер-классы, конкурсы), в которых приняли участие порядка 600 тысяч человек как в очном, так и дистанционном формате.

Представительствами проводились выставки-ярмарки с участием российских образовательных организаций, обеспечивалось участие в мероприятиях на международном уровне в многостороннем формате. В отчетном периоде было проведено более 30 таких мероприятий с общим охватом более 120 тысяч участников.

Десять образовательных выставок проведены в семи государствах-участниках СНГ. В них приняли участие как столичные, так и ведущие региональные образовательные организации, представив зарубежным абитуриентам преимущества обучения в России. В ноябре 2023 г. при содействии представительства в Узбекистане организована масштабная международная образовательная выставка-ярмарка «Российское образование. Ташкент – 2023» на площадке Ташкентского филиала Московского государственного института международных отношений (Университета), в которой приняли участие 53 российских образовательных организаций.

В целях популяризации российского образования и науки среди зарубежной молодежи представительства Россотрудничества проведены образовательно-просветительские мероприятия: «Дни робототехники и инновационных технологий» (в Казахстане – 409 участников, Монголии – более 350 участников), Марафон образовательных мастер-классов «Мобильный Технопарк» (Абхазия, более 1 500 участников), «Российская неделя математики и точных наук» (Киргизия, более 300 участников), образовательный хакатон (Узбекистан, 100 учащихся старших классов школ), «Российская неделя математики, физики и компьютерных наук» (Сербия, Сенегал, 668 участников).

Проведение в Минске «Профориентационной недели для школьников от Русского дома» дало возможность белорусским абитуриентам получить информацию о высших учебных заведениях России и открыть для себя новые перспективные специальности. В Индии в рамках Образовательной выставки 22 российских университета представили свои образовательные программы, довузовские олимпиады, курсы повышения квалификации.

В Египте состоялась образовательная выставка, на которой были представлены 18 вузов, проведен круглый стол, посвященный российско-египетскому сотрудничеству в сфере медицинского образования как одного из стратегических приоритетов в двусторонних отношениях.

Представительство в Китае в рамках ежегодной Международной образовательной выставки «China Education Expo – 2023» в феврале 2023 г.

представило ряд российских университетов на общем презентационном стенде.

В Тунисе (гг.Тунис и Сфакс) прошла первая в истории российско-тунисского гуманитарного сотрудничества образовательная выставка «Education in Russia for Tunisia 2023». Общее количество посетителей выставки составило около двух тысяч человек.

В Танзании в рамках трехдневного образовательного форума технических вузов, учащихся старших классов колледжей и школ российские специалисты в области робототехники, ведущие инженеры технических университетов России провели лекции, мастер-классы по программированию и обучению роботов.

Совместно с российскими научными и образовательными организациями проведены курсы повышения квалификации для работников различных отраслей. Так, совместно с Северо-Кавказским федеральным университетом в очном формате на базе местных больниц и медицинских центров проведены курсы повышения квалификации для более чем 200 медиков из Демократической Республики Конго и Республики Конго в области неотложной помощи в стационаре, травматологии и ортопедии, а также медицинской визуализации. На базе Федерального научно-клинического центра реаниматологии и реабилитологии Минобрнауки России 44 медика из Армении, Белоруссии, Казахстана и Киргизии повысили свою квалификацию в области диагностики и нейрореабилитации пациентов реанимационного профиля.

1 ноября 2023 г. стартовал проект по подготовке студентов российских вузов из Замбии, Танзании и Эфиопии по инженерно-техническому профилю. Проект реализуется бесплатно на базе РЦНК в странах Африки в сетевом формате при поддержке специалистов из ведущих российских университетов (ЛЭТИ, СТАНКИН, СКФУ, УрФУ). Слушатели, которые успешно завершат программу, получают сертификаты подготовительного отделения и смогут продолжить обучение на первом курсе российских университетов.

Россотрудничеством совместно с МИД России и Минобрнауки России проведены мероприятия по отбору иностранных граждан на обучение в Российской Федерации за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета в соответствии с установленной Правительством Российской Федерации квотой.

В 2023 г. квота на обучение в России в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 18 декабря 2020 г. № 2150 «Об установлении квоты на образование иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации» была увеличена в сравнении с предыдущим годом с 23 тыс. до 30 тыс. мест.

В ходе кампании 2023/2024 учебного года через РЗУ обеспечен отбор кандидатов на 20 503 квотных места. При планировании бюджетные места распределены по регионам следующим образом: Азия – 4 537, Америка и Океания – 1 119, Африка – 4 720, Ближний Восток – 2 011, Европа – 1 482,

СНГ – 6 634. Крупнейшими странами-бенефициарами квоты стали: Белоруссия – 1 100, Вьетнам – 1 000, Китай – 1 000, Сирия – 1 000, Таджикистан – 902.

В 2023 г. в рамках Концепции «Русская школа за рубежом» Россотрудничеством проводилась системная работа, направленная на повышение престижа и качества русскоязычного общего образования в мире. Особое внимание уделялось укреплению координации и межведомственного взаимодействия.

В более чем 90 государствах Азии, Африки и СНГ по инициативе Россотрудничества проведены мероприятия по поддержке «русских школ», включая форумы и конференции для руководителей школ, преподавателей русского языка и предметов на русском языке, специалистов сферы образования.

В отчетный период Россотрудничество принимало участие в разработке и согласовании межправительственных соглашений о создании и условиях функционирования совместных общеобразовательных учреждений

с обучением на русском языке, оказывало информационную поддержку данным инициативам.

В 2023 г. на базе РЦНК в Молдавии (г.Кишинев), Казахстане (г.Астана) и Турции (г.Анкара) во взаимодействии с Рособрнадзором продолжали работать пункты проведения экзаменов по образовательным программам основного общего и среднего общего образования.

В течение 2023 г. представительства Россотрудничества проводили активную работу по взаимодействию с объединениями выпускников российских вузов. Было организовано свыше 250 разноформатных мероприятий (форумы, круглые столы, выставки-презентации, концерты и др.), нацеленных на привлечение иностранных студентов на обучение в российских вузах.

Во Вьетнаме состоялся «Форум иностранных выпускников советских и российских вузов представителей системы образования и здравоохранения стран Азии», в котором приняли участие более 150 руководителей, сотрудников образовательных организаций высшего образования и здравоохранения, представителей профильных министерств, а также руководителей ассоциаций выпускников из 13 стран. К участию в организованном в Танзании «Форуме иностранных выпускников советских и российских вузов представителей системы образования и здравоохранения стран Африки» были привлечены 153 выпускника из 10 стран.

Уделялось внимание развитию за рубежом партнерской сети Россотрудничества – негосударственных русских домов, прежде всего в странах Африки и Ближнего и Среднего Востока, работа которых выстраивается с акцентом на традиционно востребованный в странах этих регионов российский культурно-образовательный компонент.

Отмечаем рост интереса зарубежных и российских НПО к участию в партнерской сети Россотрудничества, в проработке находится ряд заявок на установление партнерских отношений с Агентством.

В отчетный период Россотрудничество совместно с федеральными и региональными органами исполнительной власти продолжало вести работу по

развитию международных связей субъектов Российской Федерации и муниципальных образований.

В целях статистического учета международных связей субъектов Российской Федерации в 2023 г. создан Реестр соглашений об установлении побратимских связей муниципальных образований Российской Федерации с иностранными государствами, насчитывавший порядка 2 200 соглашений.

Россотрудничеством велась активная работа по организации и проведению комплекса мероприятий совместно с российскими ведомствами и ассоциациями по поддержанию и развитию сотрудничества городов-побратимов и муниципальных образований в соответствии с новыми внешнеполитическими приоритетами. В частности, в период с марта по декабрь 2023 г. от субъектов Российской Федерации поступило более 80 новых запросов на установление побратимства в странах Африки, Латинской и Центральной Америки, СНГ, Азии, Ближнего и Среднего Востока.

Россотрудничеством оказано содействие в подборе российских муниципалитетов, готовых установить партнерские связи с городами и населенными пунктами Сюникской области Республики Армения. В результате около 20 российских муниципальных образований выразили заинтересованность в заключении дружественных соглашений с муниципалитетами г.Сюника. Подписаны протоколы о намерениях по установлению дружественных отношений между городами Сестрорецк и Мегри, Урай и Горис. Подписание первых соглашений об установлении дружественных отношений планируется осуществить в 2024 г.

В рамках взаимодействия с Всероссийской ассоциацией развития местного самоуправления для российских субъектов и муниципалитетов был проведен совместный обучающий семинар на тему «Актуальные аспекты совершенствования внутренней и международной деятельности органов публичной власти муниципального уровня».

Россотрудничество способствует выстраиванию конструктивного сотрудничества с зарубежными партнерами в рамках диалоговых площадок.

При организационной поддержке Агентства 9–10 ноября 2023 г. в г.Санкт-Петербурге состоялся V Международный муниципальный форум стран БРИКС+, в котором приняли участие более 7 000 человек, включая 1 500 иностранных делегатов из 64 стран БРИКС, СНГ, Азии, Африки, Латинской Америки и Ближнего Востока. Ключевыми темами повестки стали развитие IT-сферы, урбанистика, гуманитарное сотрудничество, туризм, здравоохранение. Кроме того, в рамках форума многие российские муниципалитеты договорились о побратимстве с муниципальными образованиями стран БРИКС.

В рамках Петербургского международного экономического форума (14–17 июня 2023 г.) Россотрудничеством проведены две сессии. В ходе сессии «Возвращение в Россию: потенциал соотечественников для развития регионов» участники обсудили способы облегчения процесса переезда в Россию, современные инструменты связи с соотечественниками, возможные механизмы работы предлагаемого нового инструмента – «карты русского», лучшие зарубежные практики в сфере репатриации.

Сессия «Российские проекты СМР за рубежом: скромность или пиар?» стала площадкой для обсуждения тенденций в сфере многостороннего и двустороннего сотрудничества в области содействия международному развитию, изменения отношения к российской помощи в странах ближнего зарубежья, а также создание единой системы взаимодействия между государственными и коммерческими организациями по освещению международных проектов в сфере СМР.

В рамках Экономического и гуманитарного форума Россия – Африка (27–28 июля 2023 г.) Россотрудничеством проведена сессия «Продвижение гуманитарной политики на африканский континент: лучшие практики», основной темой которой стала активизация сотрудничества России и стран Африки на политическом, общественном и гуманитарном треках.

В ходе работы по реализации Межгосударственной программы инновационного сотрудничества государств – участников СНГ на период до 2030 года (Межгоспрограмма) на базе Минского городского технопарка

прошла Международная научно-практическая конференция «Университеты – новые центры притяжения науки, бизнеса и общества» (29-30 ноября 2023 г., Белоруссия), организованная по инициативе Россотрудничества и при техническом содействии фонда «Сколково».

Одним из инструментов поддержки международного молодежного сотрудничества и содействия объективному восприятию России в мире является программа краткосрочных ознакомительных поездок в Российскую Федерацию молодых представителей политических, общественных, научных и деловых кругов иностранных государств «Новое поколение», реализуемая Россотрудничеством с 2011 г.

В течение 2023 г. в рамках программы было проведено 28 мероприятий с участием 837 представителей молодежи из 95 стран мира. В целом, за 12 лет реализации участниками «Нового поколения» стали 9247 человек из 152 стран мира.

В отчетный период существенно расширилась география участников программы. Впервые в ней приняли участие делегаты из 15 стран Африки: Бурунди, Гвинея, Гвинея-Бисау, Джибути, Ливия, Мавритания, Мадагаскар, Мали, Нигер, Сейшельские острова, Сьерра-Леоне и ЦАР. Также впервые по линии программы Российскую Федерацию посетили участники из Никарагуа, Саудовской Аравии и Фиджи. В рамках мероприятий молодые лидеры посетили девять субъектов Российской Федерации: Москву и Московскую область, Санкт-Петербург, Алтайский край, Нижегородскую область, Оренбургскую область, Приморский край, Республику Алтай, Республику Татарстан.

Основными направлениями реализации программы стали общественно-политическое (дипломатия, организация выборов, финансовый мониторинг, муниципальные связи, молодежное сотрудничество, наставничество, эковолонтерство), наука и образование (международные отношения, инженерия, медицина, история, палеонтология, русистика, библиотечное дело), медиа, блогинг, предпринимательство, культура и креативные индустрии, спорт.

В ходе постпрограммного взаимодействия представительства Россотрудничества оказали поддержку ряду проектов выпускников «Нового поколения». Так, корреспондент телеканала АТВ и участница блог-тура в Москву Даринка Петрович (Босния и Герцеговина) в 2023 г. побывала в Донецкой Народной Республике и Луганской Народной Республике, где сняла для своего телеканала документальный фильм «Рассказы с Донбасса», участник XXVI Петербургского международного экономического форума (ПМЭФ). Виталий Кожокару (Молдавия, Приднестровье) включился в активную работу с молодежной аудиторией в Приднестровье в целях продвижения социального предпринимательства, спортивных соревнований и здорового образа жизни.

В рамках «Нового поколения» совместно с Администрацией г.Нижнего Новгорода проводилась постпрограммная работа форсайт-сессии молодых лидеров «Мой город будущего – город устойчивого развития».

Разрабатывается план дальнейшего сотрудничества между Нижним Новгородом и зарубежными муниципалитетами, представителями которых являются участники форсайт-сессии, с перспективами заключения партнерских соглашений.

В целях повышения эффективности реализации программы планируется дальнейшее совершенствование практико-ориентированного подхода к отбору потенциальных участников мероприятий программы.

В отчетный период Россотрудничество продолжало осуществлять мероприятия по линии Правительственной комиссии по делам соотечественников, проживающих за рубежом, мониторингу соблюдения прав русскоязычного населения за рубежом, патриотическому воспитанию и историко-мемориальной работе.

В 2023 г. оказана поддержка более 500 инициатив общественных объединений соотечественников в 71 стране, из них 60 мероприятий в 27 странах было проведено в рамках комплексов мероприятий, посвященных памятным датам российской истории и культуры, юбилейным датам выдающихся деятелей российской культуры, таким как День славянской

письменности и культуры, День семьи, любви и верности. Оказано содействие проведению празднования Дня народного единства и Дня русского языка.

В Германии, Сербии, Тунисе и на Кипре изданы печатные материалы о соотечественниках, их объединениях, памятных местах в иностранных государствах, связанных с соотечественниками, вкладе выходцев из Российской Федерации в государственное строительство, экономику и культуру государств их проживания.

В Испании общественное объединение соотечественников обеспечено российской учебной, методической, научно-популярной и справочной литературой.

В целях сохранения языковой идентичности соотечественников, проживающих за рубежом оказано содействие проведению конференций для преподавателей русского языка, курсов повышения квалификации, заседаний клубов русского языка в Грузии, Испании, Киргизии, Ливане, Таджикистане, Тунисе и Турции.

В целях укрепления культурных связей соотечественников с Россией при поддержке Россотрудничества в 25 странах прошли Дни российской культуры, русскоязычные театральные и музыкальные фестивали, концерты, выставки, ярмарки, конкурсы.

Россотрудничеством обеспечено участие российских соотечественников в фестивалях, проводимых на территории Российской Федерации, в том числе в Международном фестивале русских театров «Встречи в России» (170 чел., г.Санкт-Петербург, совместно с Правительством Санкт-Петербурга), в Международном кинофестивале «Русское Зарубежье» (7 чел., г.Москва, совместно с Правительством Москвы и Домом русского зарубежья им. А.И.Солженицына) и Международном фестивале русских драматических театров стран ближнего и дальнего зарубежья «Соотечественники» (73 чел., г.Саранск, совместно с Министерством культуры, национальной политики и архивного дела Республики Мордовия).

Одним из приоритетных направлений деятельности в 2023 г. оставалась работа с молодым поколением соотечественников. Продолжена реализация Программы культурно-образовательных поездок по историческим местам Российской Федерации «Здравствуй, Россия!» для молодых соотечественников – победителей конкурсов на знание российской истории, культуры и русского языка. Общее количество участников данной программы в 2023 г. составило 679 человек из 48 стран. Программа состояла из 12 заездов: смена в МДЦ «Артек» (июль-август, Республика Крым), региональные заезды (июнь-август, гг.Екатеринбург, Москва, Санкт-Петербург, Алтайский край, Республика Дагестан, Республика Северная Осетия – Алания, Республика Татарстан, Самарская область, Тульская область, Ханты-Мансийский автономный округ – Югра, Ямало-Ненецкий автономный округ). Для соотечественников были организованы флешмобы, интерактивные квесты, мастер-классы и командообразующие мероприятия.

В июне 2023 г. в Москве состоялись VII Всемирные игры юных соотечественников, организованные Россотрудничеством совместно с Минспорта России и организацией «Всероссийская федерация школьного спорта». В соревнованиях по различным видам спорта приняли участие 200 ребят из 23 стран.

В 2023 г. на базе представительств в 21 стране функционировали центры правовой помощи (совместный проект с Фондом поддержки и защиты прав соотечественников, проживающих за рубежом). Центры занимаются проведением бесплатных юридических консультаций среди соотечественников, оказанием им оперативной правовой помощи и мониторингом их правового положения в странах пребывания.

С целью дальнейшей проработки механизма защиты прав соотечественников Россотрудничеством ведется разработка «Электронной карты соотечественника». Данная услуга позволит российским гражданам, проживающим за рубежом, совершать юридически значимые действия без необходимости выезда в Россию и будет способствовать повышению доступности государственных сервисов. С профильными ведомствами ведется

работа по согласованию упрощения процедуры въезда на территорию Российской Федерации владельцам «Электронных карт соотечественника», участвующим в Государственной программе по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом.

Во взаимодействии с МИД России, МВД России и субъектами Российской Федерации Россотрудничеством на постоянной основе осуществлялась работа по информированию соотечественников о возможностях переселения в Россию, предоставляемых Госпрограммой. В 2023 г. представительства Россотрудничества провели и оказали содействие в проведении 120 индивидуальных и групповых консультаций для соотечественников, проживающих за рубежом, по вопросам переселения в Российскую Федерацию.

При содействии представительств организовано более 100 презентаций программ субъектов Российской Федерации, желающих принять наших соотечественников, в том числе презентации переселенческого потенциала Алтайского и Краснодарского краев, Кемеровской, Ленинградской, Магаданской, Мурманской, Нижегородской, Новосибирской, Тюменской областей, Республики Дагестан, Чувашской Республики.

На информационных ресурсах Россотрудничества и его партнеров регулярно размещались материалы, освещающие возможности переселения в Россию, предоставляемые соотечественникам в рамках Госпрограммы.

В целях сохранения и популяризации памяти о русском зарубежье Россотрудничеством совместно с Домом русского зарубежья им. А.И.Солженицына и Фондом наследия русского зарубежья проведен ряд культурно-просветительских мероприятий.

Так, в апреле 2023 г. в г.Вршац (Сербия) при поддержке Посольства России и РЦНК в Белграде организованы мероприятия по случаю 100-летия со дня рождения академика-слависта Н.И. Толстого, в которых приняли участие представители семьи Толстых, коллеги, ученики и последователи выдающегося русского ученого.

В сентябре 2023 г. представительством в Киргизии совместно с Фондом наследия русского зарубежья проведен масштабный фестиваль «Кыргызстан – Россия: общее культурное наследие». В рамках фестиваля открылись уличная выставка «Люди двух культур: диалог, влияние, наследие» (г.Бишкек), фотовыставка работ знаменитого фотографа XX в. С.М.Прокудина-Горского «Из России в Азию» (г.Бишкек), мурал в честь советского тюрколога и киргизоведа К.К.Юдахина (г.Бишкек), проведены литературные вечера-встречи «Кыргызстан в русской поэзии и киргизская поэзия в русских переводах» (гг.Бишкек, Ош) и серия концертов, на которых исполнялись произведения композиторов «русского зарубежья» (гг.Бишкек, Кара-Балта).

В октябре–ноябре представительством в Южной Осетии при поддержке Дома русского зарубежья им. А.И.Солженицына и Фонда наследия русского зарубежья проведён ряд мероприятий, приуроченных к 120-летию со дня рождения русского писателя-эмигранта Гайто Газданова, организованы уличная выставка «Гении русского зарубежья» и концерты Клуба любителей русских басов (гг.Цхинвал, Ленингор).

В 2023 г. при содействии представительств Россотрудничества Домом русского зарубежья им. А.И.Солженицына переданы комплекты книг в дар Приднестровскому госуниверситету им. Т.Г.Шевченко и Тираспольскому Суворовскому училищу (Приднестровье, Молдавия); Дзауской школе-интернату (Южная Осетия), Тавушской областной библиотеке (Армения), Нарынскому государственному университету им. Сатыбалди Нааматова, Иссык-Кульскому государственному университету им. Касыма Тыныстанова и Таласскому государственному университету (Киргизия), Гродненскому государственному университету им. Я.Купалы (Белоруссия).

Одним из важных направлений деятельности остается историко-мемориальная работа. В 2023 г. по инициативе Россотрудничества Перечень находящихся за рубежом мест погребения, имеющих для Российской Федерации историко-мемориальное значение, утвержденный распоряжением

Правительства Российской Федерации от 11 ноября 2010 г. № 1948-р дополнен 21 объектом в 10 странах. Впервые в перечень включены мемориальные объекты в Венгрии, Китае, на Кипре и в Люксембурге.

Проведены работы по уходу за входящими в Перечень местами погребения на Центральном и Княжевском кладбищах (Болгария), Русском православном кладбище в Тегеле (Германия), Первом афинском кладбище, муниципальном кладбище г. Каламарии и русском участке кладбища в Каламарье г.Салоники (Греция), Новом кладбище г.Белграда (Сербия), Галлиполийском русском мемориале в г.Гелиболу (Турция).

В рамках выполнения комплекса процессных мероприятий комплексной государственной программы Российской Федерации «Содействие международному развитию» (КГП СМР), утверждённой постановлением Правительства Российской Федерации от 14 сентября 2021 г. № 1561, по информационному сопровождению российских программ в сфере СМР реализуется проект «Россия с вами», который направлен на освещение деятельности Российской Федерации в сфере содействия международному развитию, продвижение информации о российской гуманитарной помощи.

По инициативе Россотрудничества в 2023 г. в России и 12 зарубежных странах (Абхазии, Азербайджане, Армении, Белоруссии, Грузии, Казахстане, Киргизии, Молдавии, Монголии, Таджикистане, Узбекистане, Южной Осетии) проведено социологическое исследование по изучению общественного мнения о российских проектах и программах в сфере содействия международному развитию, в ходе которого опрошено более 14 тыс. человек. По результатам исследования выявлены особенности восприятия российских проектов и программ в сфере СМР, эффективность их информационного сопровождения.

В рамках реализации федерального проекта «Государственная поддержка отдельных некоммерческих организаций в сфере международного сотрудничества» государственной программы Российской Федерации «Внешнеполитическая деятельность» в 2023 г. силами АНО «Русская Гуманитарная Миссия» была оказана гуманитарная помощь населению стран,

территория которых оказалась затронута стихийными бедствиями. Так, для поддержки пострадавших в результате мощного землетрясения в Турции и Сирии в феврале 2023 г. в Сирию было доставлено 700 гуманитарных наборов. Аналогичные поставки в объеме 3,5 тонн осуществлены в г. Эль-Мардж (Ливия).

В рамках гуманитарного направления сотрудничества на базе РЦНК в г.Дамаске реализован проект «Русский дом – народу Сирии». Акция предусматривала сбор финансовых и иных средств для оказания адресной поддержки лицам, пострадавшим при землетрясении в Турции и Сирии в феврале 2023 г. Привлеченными партнерами проекта стали ряд неправительственных организаций, Правительство провинции Латакия, Императорское Палестинское Православное Общество.

Представительство в Армении организовало на своих площадках работу специального штаба по координации усилий на оказании помощи для вынужденных переселенцев из Нагорного Карабаха. Для детей переселенцев была организована арт-терапия, обеспечена поддержка артистам театра из Степанакерта, оказана помощь в трудоустройстве педагогам русских школ Нагорного Карабаха.

31 октября 2023 г. на площадке Россотрудничества состоялся круглый стол «Российский вклад в обеспечение продовольственной безопасности стран Африки», участниками которого стали представители российских министерств и ведомств, бизнес-сообщества, научных и образовательных организаций. По итогам дискуссии эксперты определили один из возможных форматов взаимодействия российских органов государственной власти, корпоративного сектора и экспертного сообщества для расширения участия в обеспечении продовольственной безопасности стран Африки, его сельскохозяйственной и агропромышленной составляющей.

Важным направлением деятельности Россотрудничества оставалось содействие формированию единого гуманитарного пространства Российской Федерации и государств – участников СНГ, реализация совместных

социальных проектов при участии социально-ориентированных некоммерческих организаций Российской Федерации.

В число социально-значимых проектов Россотрудничества входила международная программа «Миссия Добро», реализуемая совместно с Ассоциацией волонтерских центров, субъектами Российской Федерации, российскими вузами. Цель Миссии – оказание безвозмездной гуманитарной помощи зарубежным странам силами российских добровольцев.

В рамках данного направления в период с марта по декабрь 2023 г. реализовано 13 миссий в 12 стран, привлечено 65 российских добровольцев-профессионалов в соответствующих областях, оказана помощь пострадавшим от последствий чрезвычайных ситуаций.

В Сирии в марте 2023 г. в течение 30 дней десять российских волонтеров в мобильном пункте помощи в Латакии оказывали пострадавшим от землетрясения сирийцам неотложную помощь и психосоциальную поддержку детям и взрослым. Аналогичная работа была проведена волонтерами в Непале в период с 5 по 15 ноября 2023 г.

Во взаимодействии с АНО «Русская Гуманитарная Миссия», АНО «Вдохновители», АНО «Физическая реабилитация», благотворительным фондом «Образ жизни» и другими организациями в 22 странах реализовано 28 форумов в рамках проекта «Время добрых дел».

В Азербайджане, Армении, Белоруссии, Киргизии российские эксперты провели мотивационные встречи, мастер-классы в школах, колледжах и университетах. В Египте при участии партнерских организаций российские эксперты представили собственные практики в области инклюзивного образования. В Киргизии эксперты поделились лучшими практиками по адаптации и интеграции мигрантов, обсудили вопросы влияния трудовой миграции на благополучие киргизских семей, а также роли женщины в трудовой миграции.

Совместно с Агентством стратегических инициатив Россотрудничеством проведены три тематические питч-сессии с участием

лидеров российских стартапов, целью которых являлось масштабирование лучших проектов через сеть представительств Россотрудничества.

21-23 ноября 2023 г. совместно с Минюстом России и Всероссийским государственным университетом юстиции Россотрудничеством организована Международная научно-практическая конференция «Державинские чтения. НКО без границ». По итогам форума выработаны подходы к решению существующих проблемных вопросов законодательства и правоприменения в сфере НКО, сформировано профессиональное сообщество некоммерческих организаций.

Совместно с Фондом поддержки публичной дипломатии им. А.М. Горчакова, Институтом социально-креативного развития актива, Ассоциацией волонтерских центров, Агентством социальной информации при поддержке экспертов Фонда президентских грантов Россотрудничеством реализована комплексная образовательная программа «НКО без границ».

Активно велась работа по наполнению нового веб-сайта Россотрудничества, разработанный совместно с Минцифры России на базе платформы Госвеб портал Агентства активно заполнялся в течение года, в том числе появились новые разделы и инфографические материалы. Запущен в декабре 2022 г. в тестовом режиме и переведенный в 2023 г. в статус официального веб-сайта федерального агентства.

Россотрудничество ведет информационную деятельность в социальных сетях Телеграм, ВКонтакте, Одноклассники, Рутуб, Дзен, Инстаграм, Фейсбук. В итоге на конец отчетного периода присутствие представительств Россотрудничества в социальных сетях измерялось более чем 300 активными аккаунтами.

Разработана и внедрена диджитал-стратегия Россотрудничества, визуальная концепция и новое стилистическое оформление страниц Агентства в социальных сетях. На постоянной основе осуществлялся мониторинг средств массовой информации и социальных сетей Россотрудничества, а также информационного поля в сфере содействия международному развитию в приоритетных для Российской Федерации странах-партнёрах.